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Gehen die freien Trager der Jugendhilfe wieder ,leer* aus

Sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Gellert,
nachfolgend beantworte ich lhre kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage das Bezirksamt:

1. Ist dem Bezirksamt bekannt, dass beziiglich der Umsetzung der Tarifaufwiichse
auch fiir die freien Triagern der Jugendhilfe im Jahr 2020 Mittel zur Anpassung der
Gehidlter und Lohne (um 2,35%) fiir die Bezirke zur Verfiigung stehen?

Antwort:

Ja.

1.1 Wenn ja, wurden die Mittel abgerufen und wie wird das in der Praxis umgesetzt?

1.2 Wenn es keinen Abruf der Mittel gab, warum nicht?

1.3 Wenn nein, warum nicht?
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Antwort:

Es ist nicht vorgesehen, Mittel abzurufen. Vielmehr sind den Bezirken mit der Globalsum-
me fur 2020 zusatzliche Mittel fir Tarifsteigerungen bereitgestellt worden. Mit der Haus-
haltsplanaufstellung sind die Haushaltstitel 67139, 67161 und 68425 (Jugendsozialarbeit,
Familienférderung, Jugendarbeit) gegentiber den Ansatzen 2019 um 558.000,- € aufge- -
stockt werden, was einer Steigerungsrate von 24% entspricht. Damit ist grundsatzlich si-
chergestellt, dass Tarifsteigerungen ohne Reduzierung von Leistungsstunden umgesetzt
werden kénnen. Im Rahmen der Bearbeitung der Projektantrage fiir das Jahr 2020 sind
alle Trager aufgefordert worden mitzuteilen, inwieweit die jeweils beantragten Personal-
ausgaben Tarifsteigerungen beinhalten.

Die Verteilung der Mittel ergibt sich aus der Entscheidung des zweigliedrigen Jugendam-
tes. Ein entsprechender Beschluss des \E‘Juge‘ndhilfeaUSSChu'sse's liegt vor.

Erganzend sind alle Trager im Januar 2020 aufgefordert worden, differenzierte Angaben
zur Tarifbindung zu machen. Das Ergebnis ist sehr uneinheitlich, insbesondere lasst sich
daraus keine allgemeingiiltige Aussage treffen, dass die Trager Tarifsteigerungen auf
Grundlage eines Tarifvertrags tatsachlich realisieren.

2. Ist dem Bezirksamt bekannt, dass fiir die Umsetzung der neuen sogenannten ,,S-
Tabellen* zusatzliche Mittel beim Land Berlin beantragt werden konnten?

2.1 Wenn ja, wann wurden die Mittel beantragt und in welcher Héhe?
2.2 Wenn ja, wie werden die mittel auf die Trager verteilt?

2.3 Wenn die Mittel nicht beantragt wurden, warum nicht und in welcher Hohe hétten
Mittel den Voraussetzungen nach abgerufen werden kénnen?

Antwort:

Nein. Mit der 2. Fortschreibung der Globalsumme vom 27.02.2020 sind dem Bezirk aller-
dings fur Tarifsteigerungen im Bereich der freiwilligen sozialen Leistungen zusétzliche Mit-
tel im Rahmen der Basiskorrektur fur 2020 in Hohe von 84.350 € zugesagt worden.

3. Wie plant das Bezirksamt mit kiinftigen Tarifaufwiichsen und ggf. in diesem Zu-
sammenhang zur Verfiigung stehenden Finanzmitteln fiir freie Trager der Jugendhil-
fe umzugehen?

Antwort:
Vorbehaltlich der entsprechenden haushaltswirtschaftlichen Rahmenbedingungen sowie
der Beschlusslage des Jugendhilfeausschusses werden Tarifsteigerungen auch zukiinftig

berticksichtigt. Es obliegt den Tragern, im Rahmen des Antragsverfahrens zur Projektfor-
derung aussagefahige Angaben zu Tarifsteigerungen zu machen.
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